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102 基本學力測驗詳解  
社會考科 

 
一、單題： 

1. 依題幹中海域被填平之敘述，可知此種地形的成因應為堆積作用，臺江內海為一潟湖，

因堆積作用被填平消失。(A)峽谷成因為侵蝕作用；(B)岬角成因為侵蝕作用；(C)沖積扇

成因為堆積作用；(D)U 形谷成因為侵蝕作用。 
 
2. 依附表中「灣澳」、「岩岸」、「丘陵」、「雨日較多」等條件可判斷應為基隆港。(B)臺中港

區為沙岸地形，長年受潮汐與淤沙問題困擾；(C)高雄港原為潟湖，為沙岸地形，周圍平

原廣大；(D)花蓮港位於臺灣東部，為一人工港。 
 
3. 依題幹中「由上萬個島嶼組成」、「水患」、「研議遷都」等敘述可知應指被稱為「千島之

國」的印尼，印尼首都雅加達因發展快速造成都市擁擠、汙染嚴重等問題，且因地勢低

窪，水患連年發生，故選(B)。 
 
4. 附圖中某項農產品主要來源國家為美國、澳洲、加拿大、烏克蘭，美國、澳洲皆為世界

主要小麥出口國，加拿大小麥帶為美國小麥帶之延續，烏克蘭有肥沃的黑土帶，亦盛產

小麥，故選(A)。 
 
5. 依題幹中「位於長江和黃河源頭附近的土地」可知此處為青藏高原。(A)犛牛生活於青藏

高原，西藏牧民多馴養以獲得食物或搬運貨物，犛牛的糞便亦可作為燃料；(B)坎井為新

疆地區的特色；(C)每天朝聖地朝拜 5 次為伊斯蘭教規定，回族即以伊斯蘭教為信仰中心，

分布以寧夏回族自治區最多；(D)馬匹代步非特定牧民之習慣。 
 
6. 附圖中甲、丁由高緯度較冷海域流往低緯度較暖海域，故可判斷為寒流，甲為拉不拉多

寒流，丁為加那利涼流；反之，乙、丙為暖流，乙洋流為墨西哥灣流並未流經歐洲，丙

為北大西洋暖流，溫暖的海流流往歐洲，故港口冬季不結冰。 
 
7. 在一次世界大戰後，美國總統威爾遜堅持建立國際聯盟，但美國國內因孤立主義彌漫，

拒絕干涉歐洲事務，國會否決了加入國際聯盟的提案，故答案選(C)。 
 
8. 根據題幹圖中所提供的資訊，甲港口主要出口物為茶與樟腦，而茶與樟腦主要產於臺灣

北部，故答案選(A)。 
 
9. 根據題幹敘述「至少半數的墨西哥與祕魯原住民病死」一句，可知此事發生於美洲，又

從「天花、麻疹和流行性感冒等疾病『首次』隨歐洲征服者傳達至此」一句，可知此事

應發生於西元 15 世紀的地理大發現，故答案選(D)。 
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10. 根據題幹圖中的「南渡」、「臨安」、「蘇常熟、天下足」、「朱熹」等關鍵字，可知此書以

南宋為主題，故答案選(C)。 
 
11. 題幹中的「國語運動」、「國語家庭」、「改姓名」、「定期參拜神社」、「志願兵制度」均為

日治時期「皇民化運動」的措施，故答案選(B)。 
 
12. 甲規畫：民意代表的參選年齡條件為 23 歲；乙規畫：選舉人的參政年齡條件為 20 歲；

丙規畫：直轄市長的參選年齡條件為 30 歲；丁規畫：鄉長的參選年齡條件為 26 歲。依

題幹所述，華欣年滿 28 歲時，尚未具備丙規畫的條件。 
 
13. 馬斯洛的個人需求理論（需求層次理論）如右圖，由

低而高依序為最基本的「生理需求」、滿足生理需求

後的進一步「安全需求」、愛與隸屬的「社會需求」、

追求成就感和被他人尊重的「尊重需求」、追求自我

肯定的「自我實現需求」，題幹所述阿旺伯達成個人

夢想屬於最高層次的自我肯定，包含獨特的自我，立

德、立功、立言等等，即自我實現需求。 
 
 
 
 
 
 
 
14. 依據《少年事件處理法》第 2 條規定：「本法稱少年者，謂 12 歲以上 18 歲未滿之人」，

因此(A)20 歲學生校園恐嚇事件已不屬於《少年事件處理法》的範疇，須以《刑法》處理。

(B)保護處分、(C)感化教育、(D)訓誡與保護管束皆屬於以《少年事件處理法》宣判的少

年保護事件。 
 
15. 資訊技術的迅速流通使個人資料的蒐集相對容易，導致新型態的犯罪行為出現，因此促

進社會制度中有關科技倫理的革新，如政府制訂《個人資料保護法》等等，皆為規範人

民使用科技時應遵守的行為準則。 
 
16. 阿輝的銷貨收入＝12,000÷60%＝20,000＝單位價格×銷售量。(A)10×1,000＝10,000；(B)15

×2,000＝30,000；(C)10×2,000＝20,000；(D)15×1,000＝15,000，故答案選(C)。 
 
17. 洞庭湖因「圍湖造田」面積大幅縮減，鹹海因注入河的河水被引為灌溉農作物而水量減

少，皆為發展農業造成湖泊面積減少，故選(C)。 
 
18. 依題幹「岩層往西滑動」可知目前甲山脈位於玉山山脈之西側，故選(D)。 
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19. 小明的路線為由北向南，南方緯度較低，日均溫較高、日溫差較小，針葉林與小麥田則

以北方較多；小華的路線為由西向東，東方氣候較溼潤，受海洋調節使冬季日均溫較高、

日溫差較小。 
 
20. 依附圖可知，澎湖風力發電量冬季較多、夏季較少，故冬季時應可將電力輸往臺灣本島，

夏季時則需從臺灣本島輸電至澎湖，再依臺灣冬季吹東北季風、夏季吹西南季風，故答

案選(C)。 
 
21. 附圖為由南極點上方俯瞰南極洲，乙點位於附圖正中央，為南極點；從甲點至乙點為由

北到南，乙點至丙點為由南到北，故選(A)。 
 
22. 由題幹中圖表所附的國家提示中得知，「蘇門答剌」、「榜葛剌」、「錫蘭山」均為東南亞、

南亞國家，「祖法兒」位於阿拉伯半島南岸，「木骨都束」位於非洲東岸，皆是鄭和下西

洋宣揚國威促使這些國家進貢，故答案選(C)。 
 
23. 從「占領君士坦丁堡」、「橫跨三洲的帝國」與將「教堂改為清真寺」，可知為鄂圖曼土耳

其帝國，故答案選(D)。 
 
24. 使用玉器、陶器均為新石器時代的特徵，再由「臺東」與「石板棺」等關鍵字，可知為

卑南文化，故答案選(C)。 
 
25. (B)秦國於戰國時期任用商鞅，變法圖強，崛起成為強國。(A)蘇秦提倡合縱，目的為聯

合六國，共同抗秦，而未使特定國家崛起；(C)墨子的兼愛非攻未使特定國家崛起；(D)
齊桓公尊王攘夷為春秋時期之事。 

 
26. (A)發生於西元 1908 年，時值臺灣日治時期；(B)「新竹科學工業園區」於民國 69 年開

幕；(C)八堡圳建於清領時期；(D)林爽文事件發生於乾隆年間，故答案選(A)。 
 
27. 直系血親為因「出生」而產生直接血緣關係的親屬，如父子、祖孫等等；旁系血親為擁

有相同的血緣，但是無直接「出生」關係的親屬，如兄妹、叔伯等等。(A)甲房左右皆為

旁系血親；(B)乙房左右皆為旁系血親；(C)丙房左右皆為直系血親；(D)丁房左邊為直系

血親，右邊為旁系血親，故答案選(D)。 
 
28. 機會成本指選擇一個機會之後，勢必要放棄其他機會的最高價值，由表中資訊可知，偉

凡若選擇甲、丙、丁公司，機會成本為最高的乙公司薪水 40,000 元，偉凡若選擇乙公司，

機會成本則為次高的丙公司薪水 35,000 元，因此可知丁公司的薪水不可能高於 35,000
元，僅(A)34,000 元符合敘述。 
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29. 依據《民法》規定，行為人的年齡限定標準如下表，可知須經由父母同意始可達成交易

行為的國華應為 7～20 歲之間。 
項目 年齡 內容說明 

完全行為能力 20 歲以上 成年人，須負完全責任 

限制行為能力 

7 歲以上，20 歲

以下 
原則上須法定代理人同意，但下列情況例外： 
1. 單純獲得利益的行為 
2. 日常生活所必需的行為 
3. 使用父母或法定代理人所給金錢而做的行為 

無行為能力 7 歲以下 須父母或法定代理人替代同意 

依據《刑法》規定，行為人的年齡限定標準如下表，可知應負起完全刑事責任的國華應

為 18 歲以上。 
項目 年齡 內容說明 

完全責任能力 18 歲以上 犯罪要負完全責任 

限制責任能力 

14 歲以上，18 歲

以下 
犯罪可以減刑（精神耗弱、瘖啞等身心障礙人士皆

算在內） 

80 歲以上 

無責任能力 14 歲以下 原則上不罰，但會依照《少年事件處理法》規範 

綜合以上所述，僅(C)年滿 19 歲，未滿 20 歲符合敘述。 
 
30. (A)編列中央政府總預算屬於行政院職權；(B)彈劾公務員屬於監察院職權；(C)解釋《憲

法》屬於司法院大法官職權；(D)提案修改法令屬於立法院職權。 
 
31. 根據題幹敘述，「代表國家主動出擊」、「追訴犯罪行為」皆屬於檢察官的職權，在臺灣法

系中，檢察官為刑事案件追訴的主導者，故(B)偵查毒品走私案件屬於檢察官的職權。(A)
審理總統彈劾案屬於司法院憲法法庭的職權；(C)判決侵權者賠償損失屬於民事案件中法

官的職權；(D)調解告訴乃論案件屬於鄉、鎮、市、區公所調解委員會的職權。 
 
32. 「自然增加率＝出生率－死亡率」，故可推知「出生率－自然增加率＝死亡率」，左圖中

出生率與自然增加率曲線變化極為接近，可判斷死亡率應十分穩定，且數值為出生率與

自然增加率之差距，約為 10‰以下，右圖僅有丁符合上述條件，故選(D)。 
 
33. 南半球季節與北半球相反，7 月分前後為冬季、年初與年尾為夏季。由附圖可知該南半

球城市全年高溫，年溫差小，雨量以夏季為主，乾溼季節分明，故選答案(A)。 
 
34. 從題幹中敘述「為了越南問題」、「戰火延燒至基隆、淡水、澎湖等地」可知，此次戰役

為中法戰爭。經此一役，清廷更加重視臺灣，遂改臺灣為行省，任劉銘傳為巡撫，故答

案選(D)。 
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35. 從傳授學生祈禱文、基督教教義等宗教活動與「新港語」可知，這段文字描述的是西元

17 世紀荷蘭占領臺灣時期，對原住民傳教的措施，故答案選(A)。 
 
36. 從題幹中的「社會階級區別」、「在古代的數學成就上，發展出『零』的概念」、「現今世

界通用的數字符號也源於此區」等敘述，可知此指印度的種姓制度與阿拉伯數字。故依

印度的地理位置，答案選(B)。 
 
37. 依據《國家安全法》第 7 條：「未經申請許可無故入出管制區經通知離去而不從者，處 6

月以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣 15,000 元以下罰金。」此法律責任類型與觸犯

《刑法》相同，(D)侵入企業電腦取得商業機密為《刑法》範疇。(A)違反道路交通安全

法規屬於行政法範疇；(B)向銀行貸款逾期未償還、(C)拒絕顧客退換瑕疵品的要求均屬

於《民法》範疇。 
 
38. 政府的收入來源包括租稅、舉債、罰款、公營事業盈餘、規費、財產收入等等，高速公

路的過路費屬於規費類，與(C)國人申請護照的費用相同。(A)民眾支付的交通罰款屬於

罰款類；(B)企業繳納的營業稅款屬於租稅類；(D)公營事業單位的盈餘屬於公營事業盈

餘類。 
 
39. 依題幹所述，通緝犯的懸賞金額提高時，資料供給量亦暴增，符合商品的供給量與價格

呈正向關係的「供給法則」，當財貨的價格上漲時，生產者的供給量會增加，反之亦然。

(B)需求法則指商品的需求量與價格呈反向關係，當財貨的價格上漲時，消費者的購買量

會減少，反之亦然；(C)受益原則為使用者付費原則；(D)比較利益法則指從事同一件工

作時，相較之下所需付出的機會成本較小的一方，即具有比較利益。 
 
40. 從表內的數字可得知民國 38 年之後，地租下降、佃農所得上升，可知此為國民政府在臺

灣推行三七五減租等土地改革的結果，故選(C)。 
 
41. (A)保護令為針對有受害之虞人民的保護命令，使其人身安全與權益受到保障，非針對災

民；(C)限制民眾人身自由的行政命令已違憲；(D)財政首長無直接調高稅率的職權，稅

率的調整須改動相關法律，並經由立法院審查。 
 
42. 社會增加率＝移入率－移出率，故甲類型拉力大於堆力，乙類型推力大於拉力，甲類型

為都會區，應為就業機會高而吸引人口移入，故選(B)。 
 
43. 洛陽龍門石窟、大同雲岡石窟、敦煌莫高窟均為佛教藝術的古蹟，故答案選(B)。 
 
44. (A)國內稻米不需仰賴進口，但因近年來飲食習慣改變，以稻米為主食的比例下降；(B)

臺灣尚未出現明顯的土地沙漠化現象；(C)臺灣目前尚未出現因全球暖化造成糧食明顯減

少狀況；(D)我國於西元 2002 年正式加入 WTO。 
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45. 根據圖中資訊，甲的時間點介於西元 1970 年與 1990 年間，且此事使國內生產毛額明顯

上揚，可知此為鄧小平所主導的開放改革政策，故答案選(D)。 
 
46. 依題幹所述，高科技產業對國家競爭力的提升有正面效益，此即好的外部效果，可使雙

方皆得利，因此政府透過獎勵、租稅優惠等政策積極促進其發展，藉此使外部效益影響

層面更為廣大。 
 
47. 國家組成的要素為「人民、領土、政府、主權」，下表為各組寶物分別代表的要素，依題

幹敘述，大毛已取得主權，尚須取得代表人民、領土、政府的寶物，僅(C)丙組寶物符合

敘述。 
選項 寶物 代表要素 選項 寶物 代表要素 

(A)甲 

鋼鐵島 領土 

(C)丙

金銀島 領土 

跨國企業  內閣與國會 政府 

精兵 5,000 人 人民 住民 20,000 人 人民 

(B)乙 

水晶島 領土 

(D)丁

鑽石島 領土 

政黨  社會團體  

勞工 10,000 人 人民 家庭 1,000 戶 人民 

 
48. 臺灣的社會福利措施可分為社會保險、就業安全、福利服務、社會救助、社會住宅、健

康與醫療照護等六大項，(B)推動老人照護制度符合「健康與醫療照護」措施。 
 
49. 依附圖中地中海、紅海與河流流域可知甲應為埃及，受副熱帶高氣壓籠罩，為熱帶沙漠

景觀。(A)幼發拉底河位於西亞；(B)可見印地安人驅趕牛群之處應在美洲；(C)凡爾賽宮

在法國；(D)沙漠風暴為沙漠景觀。 
 
50. 從題幹提供之時間「1949 年至 1990 年」與圖中地理位置可知，深色區域為東德與西德。

東德與西德對立的情勢自第二次世界大戰後確立，西德與英、美等國結盟，東德則受蘇

聯控制，故答案選(D)。 
 
51. 出超金額＝出口金額－進口金額，附圖中西元 2011 年出口大於進口金額最多，故答案應

選(D)。 
 
52. 由題幹中可知中國沿海經濟特區發展快速，就業機會多，人口多而擁擠；而內陸地區就

業機會極少且貧窮，人口移入沿海地區時無法負擔低廉的住宿費用，顯示中國沿海與內

陸區域發展不均，故選(C)。 
 
53. 依題幹中「黃河」、「賀蘭山」、「陰山」、「呂梁山」、「『几』字狀」等敘述，可知此地應為

河套地區，故選答案(B)。 
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54. 從題幹中可知此地曾先被羅馬帝國統治，後又經阿拉伯人統治，並且曾歷經十字軍東征

與蒙古西征，故此地應為巴勒斯坦，依其地理位置，答案選(A)。 
 
二、題組： 

55. 圖中箭頭處所指的位置，時間點為第二次世界大戰後，此時國界數量明顯上升，意謂此

時有大量國家成立。因第二次世界大戰後獨立的國家數量以非洲最多，故答案選(C)。 
 
56. (B)北韓與南韓以「北緯 38 度線」為界，因意識型態而互不往來，是為「無形的」分割。 
 
57. 甲區位置為歐洲，可知其區域整合體為歐盟，歐盟成員國彼此開放市場，故答案選(A)。 
 
58. 甲位於海河河口，乙位於長江江口，丙位於閩江河口，丁位於珠江河口，題幹中說明該

城市鄰近「長江出海口」，故選(B)。 
 
59. 從題幹中「租界區的外國人享有行政與經濟等獨立自主權，可自組行政機構，並在租界

區徵稅」可知，此地雖為中國領土，然而中國政府在此區的權力受到嚴重侵害與削弱，

故答案選(D)。 
 
60. 根據題幹敘述此「事變」造成的影響為「美、英等國對日宣戰」、「日本也進兵西方國家

租界區」，因此可知此次事變為珍珠港事變，故答案選(D)。 
 
61. 「沙發衝浪」的旅遊型態可讓許多來自不同文化背景的人民彼此交流、接觸，進而達成

文化的理解與合作，增進對異文化的包容態度，有助於提升全球文化的豐富度。 
 
62. 財物遭竊屬於刑事訴訟案件，被害人可依法向警察機關提出告訴。(A)請願為對國家政

策、公共利益或自己權力的維護，可向主管行政機關或民意代表提出；(B)訴願為本身權

利被政府機關侵害而提出救濟，可向訴願管轄機關提出；(D)陳情為人民向政府陳述意見

的方式。 
 
63. 「影響消費行為的因素」包括個人所得、個人偏好、商品的價格、預期心理、時間、瑕

疵品等等，「沙發衝浪」的旅遊型態可使旅客節省住宿開銷，旅遊的必要花費降低，則

可提高人民旅遊的意願，此即「商品的價格」因素，影響人民的消費行為，在「需求法

則」下，價高少買，價低多買，故(B)交通運輸票價調降亦對消費行為有相同影響。 
 


